

# 溫暖守護 十五年

◆ 文 / 賴寧生 大林慈濟醫院院長

大林慈濟醫院已經十五歲了！回想十五年來，在林俊龍執行長、簡守信院長的傳承下，我們一直在雲嘉地區守護生命、守護健康、守護愛。大林慈院已展現了深耕醫療人文、社區醫院、綠色健康促進醫院、醫療技術紮實的特色，更承擔起急重症醫療的責任，這些成果，都是來自於同仁們歲月努力的累積。

上人曾說，建設醫院不為名利，只盼能為社會留下什麼東西，能做的就盡力去做。人生最苦莫過於病苦，最大功德莫過於看病，醫師們是病人的再生父母、再造生命的貴人，大林慈院能在最偏鄉疾苦處發揮搶救生命的大良能，一切值得了。

為了感恩大林鄉親們在五千多個日子以來的支持與愛護，讓醫院在甘蔗田中成長、茁壯，十五周年院慶前夕，我們陸續舉辦系列慶祝活動，其中，於七月二十二日起，巡迴大林鎮二十一里舉辦感恩回饋義診活動。

在以前，雲嘉真的是臺灣醫療很落後的地區，這十五年來，雖有許多大



型醫療系統跟進進駐，但大林慈院的核心理念還是相當堅定，我們秉持大愛，承擔起重症醫療、器官移植等諸多任務。而社區醫療更是醫院堅持的重要任務，雲嘉地區老人最多、國民所得與教育程度低，大林慈院醫師走入社區舉辦預防保健與衛教活動。我們走過去，除了把醫療資源分配平均，還要把醫療的溫度跟愛傳播出去。現在，欣見人醫會與醫院結合，長期提供醫療至需要之處，最重要的，還是對人的那份關懷。

二〇〇七年，大林慈院發起「關懷大林地區貧苦學童圓夢計畫」，邀請鄰近學校一起發掘弱勢家庭的孩子，並邀約同仁一起來付出，期待透過學習資源的補助，改善弱勢家庭孩子的學習環境，也因而發現孩子們需要更深入的關懷與陪伴。從最初只有風免中心、人文室幾位同仁與慈濟志工參與，至今已橫跨其他科室同仁投入。

而早在二〇〇四年，大林慈院社工組承接兒童局的「外籍配偶家庭外展服務計畫」，就在大林鎮上林里為弱

勢家庭小朋友開辦課輔班。當外偶計畫與圓夢計畫結合後，成了慈濟慈善的一部分，凝聚社區志工、慈青的力量，開辦小太陽成長營，每學期收案，來關懷這群孩童。小圓就是在圓夢計畫中被發掘的孩子，同仁、志工們於二〇〇八年開始家訪關懷，陪伴過程發現小圓的家疏於整理，大家協助居家清掃、房屋修繕，並教導孩子如何做家事。今年醫師節前，我們再次邀請院內同仁前往小圓家中打掃，許多同仁都帶著家中的孩子一同參與，在幫助別人的同時，也能見苦知福，自我成長，而看到小圓家中的狀況在大

家的長期關懷下，得到改善，即使他們的進步是一點點，我們還是要繼續下去，一直關心到最後，就如上人說的「慈濟一直都在」。

十一月九日起一連三天，人文室發起「惜福愛物延續物命、愛心跳蚤市場」，邀約醫師、眷屬、同仁、志工一起來共襄盛舉，大家整理出家中多出的全新或二手物品，一起為這些愛心好物找一個家。惜福愛物，助人為樂。三天跳蚤市場的愛心所得，除了部份做為國際賑災用途，還有一部份轉換成愛心生活用品，送至鄰近育幼院，讓院童感受到社會溫暖。十一月十日晚間，我們邀約三十位同仁一起前往育幼院，在醫師節前夕，一起親手將大家的愛與關懷送到院童的手中。

藉由這一系列的人文活動，我們希望讓醫院同仁感受到，除了專注於醫療工作，不忘走出醫院，關懷我們身邊的人事物，才能讓自己的心多一點柔軟，回到工作崗位上，才能更有同理心，將溫暖的「溫度」帶給每一位來院的民眾。

《論語》中「吾十有五而志於學」，大林慈院志於「守護生命 守護健康 守護愛」，十五年來，醫療技術紮實、人文關懷深耕、健康促進遠播、社區醫療深植，來自每個科室的合心協力、每位志工的甘願付出與鄉親們的心寬念純，眾人交融的心穩固了生命的磐石。🌱



賴寧生院長總是帶頭參與各項活動，圖為大林慈院醫師節的愛心惜福義賣活動。攝影／張菊芬